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VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 
Seduta Pubblica - Sessione ordinaria di  Seconda Convocazione 

 

N° 11 DEL  02/05/2023 
 

OGGETTO: ESAME ED APPROVAZIONE DELLE MODIFICHE AL REGOLAMENTO TARI 

PER ADEGUAMENTO ALLA DELIBERA ARERA N. 15/2022 (TQRIF) 

 

L'anno duemilaventitre, il giorno martedì due del mese di Maggio alle ore 20:30, nella  Sede 

Municipale, previa l’osservazione  di tutte le formalità prescritte dalla vigente normativa, vennero 

oggi convocati a seduta i componenti del Consiglio Comunale. All’appello risultano : 

 

NOME FUNZIONE PRESENZA 

TURLA FIORELLO SINDACO PRESENTE 

NOVALI GUGLIELMO CONSIGLIERE PRESENTE 

ARCHETTI MARIO CONSIGLIERE PRESENTE 

TURLA PIERO CONSIGLIERE PRESENTE 

RIBOLA MAURO CONSIGLIERE PRESENTE 

CENI DEBORAH CONSIGLIERE PRESENTE 

MAZZUCCHELLI SEVERINO CONSIGLIERE PRESENTE 

DALMERI ALESSANDRA CONSIGLIERE PRESENTE 

ZILIANI LORENZO CONSIGLIERE PRESENTE 

TURLA SERGIO CONSIGLIERE PRESENTE 

COLOSIO ANGELO CONSIGLIERE == 

 

  

 

Partecipa Il Segretario Comunale   Dott.ssa Mariateresa Porteri, il quale provvede alla 

redazione del presente verbale. 

 

 Fiorello Turla, nella sua qualità di Sindaco, assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la 

trattazione dell’oggetto sopra indicato. 



DELIBERAZIONE DI C.C.  N.11  IN DATA 02/05/2023  

 

OGGETTO: ESAME ED APPROVAZIONE DELLE MODIFICHE AL REGOLAMENTO TARI 

PER ADEGUAMENTO ALLA DELIBERA ARERA N. 15/2022 (TQRIF)  

 

Introduce il Sindaco, che puntualizza come le modifiche al regolamento siano necessarie per 

adeguare lo strumento normativo comunale alle delibere Arera. 

Chiede supporto tecnico a Cosea, in collegamento telefonico, nella persona del dott. Martinelli. 

Il Consigliere Ziliani chiede alcune informazioni ed evidenzia che le lett. j e k dell’art. 12 sono una 

replica delle precedenti. Si tratta di un refuso che verrà stralciato. 

Il Consigliere Turla Sergio chiede, in riferimento all’art. 22 comma 4, come viene quantificata la 

TARI per le case vacanze che sono diverse dall’abitazione principale. Chiede se si ha riguardo ai 

posti letto o alla composizione del nucleo familiare. 

Cosea risponde che l’esigenza è quella di non affliggere in maniera eccessiva queste forme 

ricettive. Per i B&B va sommato il numero dei componenti del nucleo familiare con quello dei posti 

letto. Per le case vacanze, se l’affitto è inferiore a sei mesi, il pagamento è commisurato alla 

denuncia. Diversamente, si fa riferimento ai componenti del nucleo familiare. 

Il Consigliere Turla chiede come si procede per le foresterie. 

Il Sindaco risponde che ritiene siano assimilate ai b&b e alle case vacanze. 

Turla dichiara voto contrario perché in precedenza il Consiglio Comunale si era espresso 

qualificandole alberghi senza ristorante. 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

PREMESSO CHE la Legge 27 dicembre 2019, n. 160, Legge di Bilancio per l’anno 2020, ha 

abrogato l’Imposta Unica Comunale – IUC che comprende tre diversi tributi denominati: Imposta 

Municipale propria – IMU, Tassa sui Rifiuti (TARI) e Tributo sui Servizi Indivisibili (TASI);  

 

PRECISATO CHE con tale intervento normativo sono stati mantenuti in vigore i commi della 

Legge 147/2013 riferiti alla Tassa sui rifiuti, è stato cancellato il Tributo sui servizi indivisibili ed è 

stato completamente riscritto il prelievo dell’Imposta municipale propria (IMU) riprendendo in 

larga parte la precedente normativa dell’IMU ricompresa nella IUC;  

 

DATO ATTO CHE il tributo TARI rimane, quindi, sostanzialmente invariato nella sua 

applicazione, mantenendo la natura di prelievo riferito al servizio di raccolta e smaltimento dei 

rifiuti, a carico dell’utilizzatore di immobili; 

 

EVIDENZIATO CHE l’applicazione della Tassa sui rifiuti continua a essere regolata dalla Legge 

147/2013 nei commi 641 e seguenti che riguardano tale tributo, dalle normative collegate ivi 

richiamate, nonché dal Regolamento Comunale, oggetto della presente deliberazione; 

 

CONSIDERATO CHE i comuni ai sensi dell’articolo 52 del D.Lgs. n. 446/1997, possono 

disciplinare con regolamento le proprie entrate, salvo per quanto attiene all’individuazione e 

definizione delle fattispecie imponibili, dei soggetti passivi e dell’aliquota massima dei singoli 

tributi;  

 

VISTA la delibera 18 gennaio 2022 n.15/2022/R/rif ARERA con la quale è stato approvato il testo 

unico per la regolazione della qualità del servizio di gestione dei rifiuti urbani (TQRIF), che impone 

il rispetto di una serie di determinati obblighi di servizio ai soggetti gestori del servizio rifiuti, ivi 

inclusi i gestori delle tariffe e rapporti con l’utenza – che tipicamente sono identificati nei Comuni 



che gestiscono direttamente il tributo TARI – a decorrere dal 1° gennaio 2023 (art. 1, comma 2, 

delibera 15/2022); 

 

RICHIAMATO l’art. 2 del TQRIF che precisa che sono tenuti al rispetto delle prescrizioni 

regolatorie tutti i gestori del servizio integrato di gestione dei rifiuti urbani, ovvero di ciascuno dei 

singoli servizi che lo compongono; 

 

VISTO l’art. 2, comma 37 della legge 481/1995, il quale dispone che le determinazioni 

dell’ARERA in materia di definizione dei livelli di qualità “costituiscono modifica o integrazione 

del regolamento di servizio”; 

 

RITENUTO necessario adeguare il vigente Regolamento della tassa rifiuti approvato con 

deliberazione di C.C. n. 3 del 06/03/2021 all’assetto normativo di Arera;  

 

RICHIAMATO l’art. 42, comma 1, lettera a) del Decreto Legislativo n. 267/2000 in materia di 

attribuzione delle competenze al Consiglio Comunale; 

 

DATO ATTO che il Consiglio Comunale deve deliberare l’approvazione dei regolamenti in 

materia tributaria entro la data fissata da norme statali per la deliberazione del bilancio di previsione 

e che, perché tali regolamenti siano efficaci per l’anno di riferimento, la deliberazione di 

approvazione va inserita sul sito del Ministero dell’economia e delle finanze, Dipartimento delle 

finanze, entro il 14 ottobre di ciascun anno d’imposta;   

 

VISTO il “Regolamento della tassa sui rifiuti (TARI)” composto da 50 articoli, allegato alla 

presente deliberazione quale parte integrante e sostanziale, nella quale sono evidenziate le 

modifiche che si apportano con il presente provvedimento. Per comodità di lettura, è stato redatto 

un documento che contiene in colore rosso le modifiche introdotte, mentre con il carattere barrato e 

su fondo giallo sono state evidenziate le parti sostituite; 

 

ACQUISITO il parere favorevole dell’Organo di revisione, dott. Donvito Debora, rilasciato con 

verbale n. 4 in data 22/04/2023 (prot. 2617 di pari data);  

 

CONSIDERATO che la presente deliberazione verrà trasmessa al Ministero dell’Economia e delle 

Finanze, nel rispetto di quanto stabilito dalla vigente normativa;  

 

ACQUISITI gli allegati pareri di regolarità tecnica e contabile, rilasciati ai sensi dell’art. 49, 

comma 1 del Decreto legislativo n. 267/2000;  

 

SU proposta del Sindaco si pone in votazione un emendamento puntuale integrativo dell’art.22 p.to 

4 primo periodo con inserimento, accanto a bed & breakfast nonché case e appartamenti per 

vacanze, anche le foresterie, naturalmente ove tali forme non assumano veste imprenditoriale. Il 

p.to 4 primo periodo risulterebbe, pertanto, così riformulato: 

 

“I bed & breakfast, le case e appartamenti per vacanze e le foresterie gestite in forma non 

imprenditoriale, ai sensi della normativa regionale applicabile si considerano utenze domestiche”; 

 

CON votazione resa in forma palese dal seguente esito: 

- Presenti: 10  

- Favorevoli: 8 (Maggioranza)  

- Contrari: 2 (Minoranza – Turla, Ziliani)  

- Astenuti: 0  

 

D E L I B E R A 



 

1) DI RICHIAMARE le premesse quale parte integrante del presente dispositivo; 

 

2) DI APPROVARE l’emendamento proposto avente ad oggetto l’integrazione puntuale del 

primo periodo del p.to 4 dell’art. 22, che risulta così riformulato: 

 

“I bed & breakfast, le case e appartamenti per vacanze e le foresterie gestite in forma non 

imprenditoriale, ai sensi della normativa regionale applicabile si considerano utenze domestiche”; 

 

SUCCESSIVAMENTE viene posto in votazione il testo del regolamento modificato nella sua 

interezza 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

CON votazione resa in forma palese dal seguente esito: 

- Presenti: 10  

- Favorevoli: 8 (Maggioranza)  

- Contrari: 2 (Minoranza – Turla, Ziliani)  

- Astenuti: 0  

 

D E L I B E R A 

3) DI APPROVARE le modifiche al Regolamento della tassa sui rifiuti (TARI) composto da 

50 articoli, allegato alla presente deliberazione quale parte integrante e sostanziale al fine di 

adeguarlo all’attuazione della delibera 18 gennaio 2022 n.15/2022/R/rif ARERA che ha 

approvato il testo unico per la regolazione della qualità del servizio di gestione dei rifiuti urbani 

(TQRIF) e dell’emendamento puntuale di cui sopra; 

 

4) DI PUNTUALIZZARE che, ai sensi di legge, il Regolamento in oggetto entra in vigore con 

effetto dal 1° gennaio 2023;  

 

5) DI TRASMETTERE la presente deliberazione al Ministero dell’Economia e delle Finanze, 

secondo le vigenti disposizioni normative, per la necessaria pubblicazione sul Portale del 

federalismo fiscale;  

 

6) DI PUBBLICARE il presente regolamento nella sezione Amministrazione 

Trasparente/sottosezione dedicata, ai sensi dell’art.12 del D.Lgs. 33/2013. 

 

7) DI PRECISARE, ai sensi dell’art. 3 della L. 241/1990, come modificata dalla L. 15/2005 che, 

in ossequio alle norme di cui al D.Lgs. 104/2010 sul processo amministrativo, qualunque 

soggetto ritenga il presente atto illegittimo e venga dallo stesso leso può proporre ricorso 

innanzi al Tribunale Amministrativo Regionale della Lombardia – sezione staccata di Brescia 

nel termine di decadenza di 60 giorni decorrenti dall’ultimo giorno di pubblicazione all’albo 

pretorio on line, nonché, in alternativa entro 120 giorni, ricorso straordinario al Capo dello 

Stato ai sensi dell’art. 9 del DPR 1199/1971. 
 



Il presente verbale viene letto e sottoscritto come segue 

 
 

IL PRESIDENTE 

 Sindaco  

 Fiorello Turla 

 
Documento firmato digitalmente ai sensi di legge 

 Il Segretario Comunale 

 Dott.ssa Mariateresa Porteri  

 

 
Documento firmato digitalmente ai sensi di legge 

 

 


